Anatomie textu

Jednotlive prvky odborného textu
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Autor ma problem :
o Disponuje urCitym poznanim k tématu
o Ma s nim néjake zkusSenosti
o Sebral k nému néjaké dokumenty
o UCinil si vlastni vyzkum
A nyni musi toto vsSechno prevest do podoby linearniho textu, ktery
bude
o  srozumitelny o
e souvisly a soudrzny SRy
e bude odpovidat danému zanr Dotazniky >

Zkusenosti

K tomu potrebuje znat a rozvijet jednotlivé prvky,
které utvareji anatomii textu.



Cil

Text potfebuje centralni bod, ohnisko, kolem néhoz se vSe "toCi".
Tim ohniskem je presneé formulovany cil prace.

Je to zakladni konkrétné formulovany zameér, s kterym potom
promyslime, kombinujeme a upravujeme vsechny ostatni prvky.

Cil urcuje obsah vsech cCasti textu a je v nich vyslovné uvadeén.

Cil

e musime pred zaCatkem prace konkrétné stanovit
e Vv prubéhu sijej jasné uvédomovat

e VvSechny Casti prace k nému vyslovné vztahovat

Jakkoliv slozité Clenéni ma text, sleduje vzdy jen jeden cil.



Téma a réma

Ke stanovenému cili postupujeme
rozvijenim dvou zakladnich prvku v textu

tema-réma.
Téma je tim, z Ceho vychazime.
pro stanoveni cile, pro hledani pramenu.

Réma je novy prvek.

ke kterému na zaklade
stanoveného cile a s nim souvisejicich
dochazime.

Réma je jadrem sdéleni.



Model textu

Téma a réma je uvnitr textu rizné zpracovavano
a lze identifikovat jeho jednotlivé €asti.

T1 Formulace cile
TR2 Co uz se o tématu vi (z literatury a dokumentu)
TR3 Jak bude v praci zkoumano (popis vlastniho pfistupu, vyzkumu, pozorovani)

e R1 Formulace otazek a hypotéz (jaka moznost reSeni se nabizi)
RR2 Vysledky vyzkumu
RR3 Formulace zavéru

e AT Zde autor predklada problémy, které jsou vzhledem k probiranému tématu
vhodné k dalSimu zpracovani.

Autofi mohou zvolit jinou kombinaci v zavislosti na potifebach textu.
Strukturni vzorce textu mohou slouzit jako mapa pro étenare i autory.




Priklad vztahu cil — téma - rema

T'1 Formulace cile

e Stanovit kriteria pro dobry vybér zajmoveého krouzku pro dité
mladsiho skolniho véku.

R1 Formulace hypotezy

e Domnivame se, ze kriteria, ktera by méli rodi¢e pri vybéru
zajmoveho krouzku pro dité brat v uvahu, Ize stanovit, i kdyz jejich
uplatnéni bude zrejmé zavislé na radé dalsich okolnosti.

TR2 Co je k tematu znamo.

e Podle nazoru ucitelu, uverejnéného v ¢asopisu Rodina a Skola, se
mnoho rodic¢u organizaci volného ¢asu svych déti prilis nezabyva.

RR2

e Podle uskutecnéného vyzkumu se 50% rodicu spoléha na nabidky
zajmovych krouzku ve sSkole.



Tvrzeni a argumenty

Hypotézu ¢Ci tvrzeni je treba v prubéhu prace dokazovat — formulujeme argumenty,
abychom néjakou skutec¢nost potvrdili jako spravnou, nebo vyvratili jako chybnou.

Argumenty mizeme rozdélit na dva zakladni typy:

- zakon

- usudek odborniku

- tvrzeni vérohodnych osob (svédku)

- fakta poznani (obecna zkusenost, méfreni)
- historicka fakta

- definovani dané véci
- pfimé souvislosti

Vnéjsi argumentace induktivni (zduvodrujeme)

Pani XY je zavisla na alkoholu, protoze to v plné mire potvrdil odborny test, kteréemu
se podrobila v protialkoholni poradné PL Bohnice v breznu t.r.

Vnitfni argumentace deduktivni (uzuzujeme)

Pani XY nemdze rano zacit s jakoukoliv ¢innosti, aniz by si dala svou skleniCku
vodKy, stavy opilosti ji znemoZzriuji ziskat praci a udrzet si, aby ziskala svou denni
davku alkoholu, manipuluje s lidmi ve svém okoli a ztraci davéru nejblizSich lidi.

Z téchto skutecnosti Ize usuzovat, Ze je jiz na alkoholu zcela zavisla.



Predpoklady uspesne
argumentace

e Tvrzeni Ci hypotézy, které chceme dokazat, musi
byt spravnée formulovany.

(Neni mozné napriklad dokazovat tvrzeni, ze pedagogové mayji lepSi vztah k
détem nez pediati.)

e Argument musi pochazet z véerohodného zdroje.
Vérohodné argumenty jsou vystavény:

na zaklade s uvedenim bibliografie.
na zaklade s konkrétnimi vysledky

na zakladé systematickéeho

na zaklade podle obecné prijimanych metod

v daném oboru



Nevhodna argumentace 2
Zakladni chyba

Dochazi k ni tehdy, kdyz pri svém dokazovani vychazime z nespravného tvrzeni,
z informace, ktera je jednostranna, zkreslena nebo neuplna.

Mimobézné zacileni
V argumentaci je dulezité ucit se

Hovofit jen o tom, co je podstatné
vzhledem k cili, k hypotéze Ci tvrzeni, které chceme dokazat. (Nehovorime o historii
Sikany ve svétovych organizacich, kdyz mame zkoumat mozné priciny Sikany na
konkrétni Skole.)

Generalizace

Maly pocet jevl neumoznuje spravné zobecnéeni. Pokud nékde néeco plati,
nemuzeme z toho Smahem vyvodit, Ze to plati vSude. (Tato generace je generaci
narkomand.) Vypovédi je tedy tfeba upfesfiovat, odstupriovavat, podminovat.

Nevhodna analogie

Kazdé pfirovnani pokulhava. Shoduji-li se néjaké jevy v jistych znacich, neznamena
to, Ze se shoduiji v ostatnich. To je tfeba pfi uzivani pfikladu a analogii odliSovat.
(Protoze je to prirozené v prirode, je to prirozené pro ¢lovéka.)

Emocionalni argumentace

Pro vétsi pusobivost se uzivaji
pribéhy, analogie. Tento zpusob argumentace narusuje vérohodnost prace. _
(Vegetarianstvi je jediny prijatelny zptsob Zivota, pfi kterém nejsou tak krute zabijena
nevinna zvirata.)



Prehled HE
anatomickych prvku textu :

e Antitéma
e Tvrzeni
e Réma
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